
AZ EGYHÁZ SZAVA

A SZENTATYA HOMILIÁJA A B~KE VILÁGNAPJÁN

Santa Maria Maggiore, 1978. jan. 1.

Bevezetőjében a pápa hangoztatta, hogy minden békevil ágnap mintegy óhaj és Igéret
a polgári év kezdetén. A keresztényeknek közös erófeszftéssel kell imádkozni és mun­
kálkodni a békéért. Az egyes évekre kijel ölt jelszó mindig kiegészíti az előzőket . mint
egy-egy új tég la a béke épületében .

Ennek a szentmisének uralkodó gondolatát két szó fejezi ki: Mária és
a béke .

Nlncs-e kapcsolat Már ia istenanyasága és a béke között, amelyet éppen az
ő ünnepén ünnepelünk? Ez a kapcsolat nem esetleges. Valósága és gyümölcsei
Krisztus egyházának egész dogmatikus , patrisztikus, teológiai és misztikus
kincsében gyökereznek.

Ha pedig megvan ez a megfelelés Mária istenanyasága és a béke között,
akkor milyen viszony áll fenn az istenanyaság és az 1978-as békevilágnap t é.
mája: az erőszak visszautasítása között?

Igen, itt is megvan a kapcsolat .
A kérdést tanulmányozó egyre több teológ iai és exegetikai fejtegetés rnin­

dig jobban napvilágra hozza ezt a maga szempontjából. E tanulmányok követ­
keztetései egybehangzanak az emberek spontán ítéletével.

Az erőszakot többféleképpen vizsgálhatjuk. Akár - mint az erre a napra
kiadot t legutóbbi üzenetünkben tettük - kollektív, nemzetközi oldaláról , vagyis
a fenyegető modern háború oldaláról, annak . rnlnder-estü l esztelen [elleq éve!" ,
.abszurdlt ás ával". az ürháború szomorú hipotézisével . - akár a növekvő bú­
nőzés szenvedélyes erőszakának sokféle megjelenésében, vagy a rendszerré
vált közélet i erőszak alakjáb an. Mindenképpen egy alapvető kérdés merül fel :
melyek ennek a magatartásnak és az ezt ösztönző gondolatoknak, érzelmeknek
az okai?

Többször említettük ezeket az okokat el őz ő üzeneteinkben, különösen a le­
fegyverzésröl és az élet védelméről szólóban .

Ma délelőtt csak egyet említünk: azt a sokkot, amelyet az elembertelenítő

létföltételek váltanak ki a társadalomban (vö. GS 27) .
Az ilyen létföltételek különösen a f iatalság körében frusztrációt váltanak

ki , az pedig erőszakra és agressz ivitásra vezet a jelenlegi társadalom bizonyos
szerkezetel és viszonyai ellen, amelyekegyszerú szenvedőleges eszközökké
akarnák silányítani őket.

Osztönös vagy szervezett kontesztálásuk nem csupán ezeknek a kínos hely­
zeteknek következményei re vonatkoz ik , hanem az egész társadalomra, amely
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.dúskál anyagiakban , jóll akott és élvezethajhász ó. de nélkülözi a magasabb esz­
méket, amelyek értelmet és értéket adnak az életn ek" (1968. dec. 20-1 kar á­
csonyi üzenet); egyszóval: deszakralizált, lélek nélküli, szeretet nélkül i t árs a­
dalom.

Hiszen igen gyakran kik ezek az erőszakosok, akiknek félelmet , ·iszonyatot
kiváltó cselekedeteitől kö t elesség sze rűen tartozunk megvédelmezni emberi
társadalmunkat? Igen gyakran , nagyon is gyakran az elfe lejtettek, a társadalom
szélére szorultak, a megvetettek követik el ezeket a tűrhetetlen cselekménye.
ket, azok, akiket nem szeretnek, vagy úgy érzik, hogy nem szeretik őket. Mo·
hóbban vágynak a vagyonra , mint az emberi k ifejlődésre, tanúi és gyakran
áldozatai az erősebbek igazságtalanságának, vagy politikai erőszaknak , ­
hogyne éreznék-e hát magukat .t ékozlö f iúknak " abban a névtelen társadalom­
ban, amely világra hozta, majd pedig gyakran magukra hagyta öket, szilárd ér­
tékskála nélkül, röviden : i rá ny tű és csillag , karácsonyi csillag nélkül?

Nem vágynak-e ezek az . árvák" ebben a mostoha társadalomban szívük
mélyén egy anyai társadalom után - s végső soron az egyetemes Anya hitből

fakadó anyasága, Már ia anyasága után?

Nem sz él-e hozzájuk Krisztusnak a kereszten kimondott szava: .Asszony,
íme a fiad" (Jn 19,26-27) Szent János által : "Anya, ime a f iaid"?

És nem nekik mondotta-e az Úr halála előtt : "Fiú, íme az Anyád ", olyan
anya, aki szeret benneteket, olyan anya, akit szeretni kell , a szeretet társa­
ságának csúcsán álló anya?

Mint Istennek és a Megváltónak anyja (LG 53) .az új Adámé, akiben és aki
által minden ember testv ér (vö. Róm 8,29), Márla, az új Éva igy minden élő

anyja lesz, a mt nagyon szeret ö anyánk (LG 63,58,53) . Az Egyházat képviseli
jövendő világbeli beteljesed és ében . és személyében megkezdte ezt a betelle­
sedést (LG 68). Itt új kép merül fel előttünk: Már ia visszaverödé se az Egy·
házon. Amint Szent Agoston rnondla : Mária . tükrözí a Szentegyház képét " .
Min thogy Krisztus királynak, a béke fejedelmének anyja (Iz 9,6) ,ezáltal a béke
királynője és anyja is. Am ikor a II. vatikáni zsinat előszámlálja Mária címei t.
sohasem választja őt el az Egyháztól.

Igy az Egyháznak. az egész Egyháznak is Mária példáj ára kell mind ig benső.

ségesebben élnie egyetemes anyaságát (vö. LG 64) az egész embercsalád
iránt , amelyet deszakral izálódása az embertelenség útjára sodort .

Az Egyház, mint .Mater et magistra" , nem akarja a vil ág békéjét a vil ág
nélkül vagy az ő helyében megalkotni. De amikor minden nemzet között hirdet i
lsten Országát , . egyben kinyilatkoztatja az embernek saját létének értelmét " ,
tudva, hogy . aki Kr lsztust, a tökéletes embert követi , maga is emberebbé vá­
lik" (GS 41).

És visszatérve Máriának, a béke Kir álynéj ának gondolatára, szívesen emlé­
kezünk meg arról. hogy tiszteletreméltó elődünk, XV. Benedek pápa ennek a
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Máriát megillető címnek a tiszteletére az első világháború végén emlékművet

vésetett neki ebben a bazilikában.

Senki se gondolja. hogy a Máriától hozott békét a félénkek vagy gyávák
gyöngeségével és érzé ke t le ns éqé ve l kellene összetéveszten i. Gondoljunk csak
a Magn ificatra, a máriás litu rgi a legszebb himnuszára, aho l Mária lelkes . bátor
hangja erőt és merészséget ad a béke munkásainak : .Hatalmas do lgo kat cse­
lekszik karj a, a fennhéjázó sziveket szétszórja; trónjukról erőseket let aszít. és
kicsin yeket magasra emel " (Lk 1.51-52). Máriára bízzuk az egész vil ág b éké­
jéne k ügyé t . Különösen a kedves llbanonl nemzetét, amely a béke eleven p él­
dája volt, és az erőszak végzetes spirálisába sodródott, nem anny ira belső

okokbó l, hanem egy olyan helyzet vlsszahatásaképpen , amely még nem ta lálta
meg az országban igazságos megoldását. Végül i s főképpen ennek áldozata
lett.

Ezen a békevIlágnapon teh át buzd ítunk benne teket, aklk jelen vagytok, és
minden hlvöt, Imádkozzatok "Libanon Nagyassz onyához " Libanonért, hogy siet­
t esse fiainak kiengesztelődésé t, és a nemzet lelki , erkölcsi és anyagi meqú]u­
lás át,

Bárcsak a Közel -Keleten feltünedezett béke-rern énysuqarak közöt t egy
tényező lenne a különbözö l ibanon i csoportok kiengesztelódése és a népesség
derűs együttélése; bárcsak lenne a kiengesztelődés péld ája és az e rőszak

visszautasítása az or szág minden népének a részéről !

Elmélkedésünk befejezéseképpen sürgető felhívást kívánunk inté zni min ­
den gyermekünkhöz, egyenként mindegyikükhöz: igye kezzék míndegyi'kótök
megadni hatékony, nemeslel kű és hiteles hozzájárulását a világ békéjéhez.
Mindenekelőtt azzal. hogy eltávol itja a szívébő l az erőszak minden fo rmáját,
mi nden erőszakos érzést testvé re iránt. Igy már az egyetemes béke útjára
értek. mert az az egyes emberek valód i békéjén alapul. Ha azt akarjátok. hogy
az egész világon uralkodjék a béke . akkor uralomra kell juttatnotok szfvetek.
ben, családotokban, h ázatokban. lakónegyedetekben, v árosotokban . orszáqotok­
ban, nemzete te kben . Akkor majd a többiek 'is megismerik annak vágyát és örö­
mét, hogy derűs nyugalomb an élh essenek, és azon dolgozhassanak. hogy ez a
mérhetetlen jó mindenki vágya , igénye és birtoka legyen .

Különösen nekt ek mondjuk ezt , f iatalok. nektek, gyerekek, akik olyan nagy
számai vagytok ma jelen ebben a bazil ikáb an. A mostani békevHágnapra szóló
üzenetünk vég én is k ülönösen hozzátok Intéztük szavunkat. az egész világ
gyenn ekeihez és f iata lja ihoz. mert t i képesek vagytok rendkívüli mértékben
megnyíln i. örvendezve rendelkezésre álln i ; a felnőttek ezt már sajnos néha
elf eJejtették vagyelveszítették.

Gyermekek , ifjak. van szavatok nektek is. Friss , új. er edeti mondan ivaló itok
vannak, hogy a fel nőttek tudtára adjátok őket . Mondjátok el a békének ezeket
a szavalt. ezt a "nemet az erőszaknak" , mond játok energH~usan , t iszta szívetek ,
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t iszta szemetek erejével . életörömötökkel - de egy olyan vi lágban való élet
örömével. ahol "igazság. béke átöleli egymást" (Zsolt 85.11) .

Gondolateitokban. viselked ésetekben legyen az elsőbbség mindig a szere­
rete. vagyis a megértésé. a jóakaraté, a mások iránti szolld arlt ás é. Sztlárdlt­
sátok meg meggyőződéses békeszereteteteket a személyes vagy közös imá­
ban; az eszmecserékben és elmélkedésekben, ahol mindig mélyebb en igye­
kezte-k megismerni Kr isztust és megérteni üzenetét minden követelményével
együtt; a szentségekben. mindenekfölött az euchariszt iában. ahol maga Krisz­
tus adja nektek a hitet. a reményt és különössn a szere tetet. Végül 'szil árdítsá.
tok meg a Szúz Márla iránt i gyermeki áhítatban.

Ha meggyőzödésetek szolíd és szll árd. akkor f iata lságotok minden megnyil­
vánulásában tanút lesztek a békének és Krisztu s bennetek lakó szeretet ének.

Gyermekek, fiatalok, kezetekben van a világ és a történelem jövője . Ez a
világ jobb , testvéribb és igazságosabb lesz. ha mostantól kezdve eq ész élete­
tek megny ílik Krisz tus kegyelmének. a szeretet és a béke eszm ényének. amely.
re az Evangélium tanít.

Mária, a béke Kirá lynőj e és "a római nép üdvössége" (salus populi Romani)
járjon közbe ezekért a szándékokért!

IGEN A GYERMEKNEK

A svájci püspökök körl evele 1977.

Am ikor társada lmunkban a gyermekrő l esik szó, két ellentétes gondolkodás­
mód nyilvánul meg. Egyeseknek a gyermek mindig az emberi szerelern vágyva
vágyott gyümölcse ; minden esél yt meg kell adni a gyermekeknek és a ft atalok­
nak életük sikeréhez; semmit sem szabad elhanyagoini annak érdeké ben, hogy
a gyermek kibontakozzék. kialakuljon . Mások mer öben ellen tétes eszmék szó­
szólói. Ezek különösen alakástervezésben nyilvánulnak meg, amely csupán
kis számú család figye lembe vételével történik, úgyhogy egy népes család
gyakorlatilag nem tud megfelelően elhelyezkedni; egyébként sok tu lajdonos
szívesebben fogad be gyermekte len házaspárokat . A nagyméretű bútorok divat­
ja és a gépesítés követelményei arra vezetnek , hogy a gyermek számára szük­
séges élettér mind jobban szűkül. Ilyen formán a nagy családok mindinkább
b űnh ődnek . Ha egy házaspárnak kettőn é l több gyerm eke van , egyesek felelőt­

fenséggel vádolj ák öket. és az az asszony, aki harmad ik vagy negyedik gyer­
mekét várja. bántó mEl9jegyzéseknek tesz i ki magát.

Ugyancsak problematikussá válik a gyermek elfogadása a munkahelyek bio
zonytalansága miatt is . Ez egyaránt érint i a svájc i és a vendégmunkásokat.

Egy bizonyos demográfiai felfoq ás is hozzájárul a népes csal ád meqk é rd ő­

jelezéséhez: azt mondják , óvakodnunk kell a túlnépesedés kockázatától . Nos.
tudnunk kell , hogy Svájc azok közé az országok közé tartozik , ahol a szület és-
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